

## 贷款担保有风险 你可能成为还款人

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/周圆通讯员/刘丹妮)近日,市民周先生来到株洲市国信公证处值班室,他焦急地询问公证员:“我的一位朋友做生意急需将房屋抵押给银行申请贷款,但是银行方面表示还需一位担保人签字,朋友已经多次打电话来求我帮忙,并反复向我保证只是签个字,有什么事情他会自己承担……”

那么,这个担保人能不能当呢?公证员建议周先生一定要慎重考虑,了解法律后再作决定。根据民法典的规定,保证的方式分为一般保证与连带保证,当事人对保证方式没有约定或约定不明确的,按照一般保证承担保证责任。当事人在保证合同中约定,债务人不能履行债务时,由保证人承担保证责任的,为一般保证。一般保证责任的保证人只有在债权人向债务人提起诉讼或仲裁并经法院强制执行后,仍然不能清偿时,保证人才需要承担保证责任;当事人在保证合同中约定保证人和债务人对债务承担连带责任的,为连带责任保证,连带责任保证的债务人不履行到期债务或者发生当事人约定的情形时,债权人可以请求债务人履行债务,也可以请求保证人在其保证范围内承担保证责任。简单来说,如果周先生在担保书上签了自己的名字,为朋友做了担保人,那么,周先生可能就会成为还款人。

公证员表示,这样的案例有很多,福建省一名小学退休老师,为了不让昔日的学生因家庭困难而辍学,将自己的房屋作为学生的贷款担保,结果学生不但没有感谢,反而在研究生毕业后音讯全无,让这位恩师承担巨额的借款;山东退休教师为学生担保借贷18万元,最后被学生“拉黑”,一夜之间背负了18万的外债……

●株洲市国信公证处提醒:借款人借到了钱和担保人没有关系,但当借款人还不上钱的时候,债权人就会找担保人要钱,担保人可能还会因此倾家荡产。所以,做担保人一定要慎重。

### 交房公告

尊敬的业主: 由我司开发的中建·明照台(二期)项目已竣工验收合格,达到合同约定交付条件。请您按《入伙通知书》约定的时间,携带相关证件至中建·明照台二期30栋商铺办理收房手续。若有不明之处,请您拨打咨询电话:0731-28968888(地产)和0731-22523928(物业)特此公告!

开发单位:株洲中建信和置业有限公司  
2021年12月22日

## 精准化消费模式大有市场还是昙花一现? 男士专属理发店悄然走红

株洲晚报融媒体中心记者/马文章

不同于传统理发店里满是爱美女性的身影,如今,一种专属男士的理发店悄然走红,在这里,男士不拘于“打薄、剪短”的简单理发,而是对自己发型设计愈发精致。

在竞争激烈的美发行业,这种精准化消费模式大有市场还是昙花一现故作噱头?株洲的男性顾客是否愿为变“美”买单?记者进行走访了调查。

### 剪发一次129元,加修面服务则需要199元

12月21日,记者来到大汉·悦中心商圈一家男士理发馆,虽然店铺开在写字楼中,位置相对隐蔽,但其装修却颇具风格:暗灰色工业装修风格,精美的修剪工具,穿着时髦的理发师,小店透露出一股复古风,随意且自在。

一位顾客进门,店主罗特马上打招呼:“您来了,今天还是剪老发型吧?”经过简单的沟通后,罗特穿起围裙,熟练地为顾客洗发、理发,耗费约1个小时。

从业14年的罗特,在广东学习深造多年。他发现,株洲男士专属理发店尚数小众,去年9月份,他的工作室孕育而生。

“我们店里一共有5名发型师,主要提供理发和修面服务。剪发一次129元,加修面服务则需要199元。”罗特自信地说,店内所主打的油头、渐变等发型,看似简单,但要想达到均匀、棱角分明的效果,则需要数种男士专用理发工具对每层毛发予以细致修



▲罗特细心地为顾客理发。记者/马文章 摄

高出普通理发店近3倍的价格,底气何在?

“现在100多元剪发,属实不算贵了,在大城市,不少男性很舍得为美花钱。”罗特自信地说,店内所主打的油头、渐变等发型,看似简单,但要想达到均匀、棱角分明的效果,则需要数种男士专用理发工具对每层毛发予以细致修

剪,还有眉毛和胡须也要特别“关照”。

理发功夫过硬之外,还需要有深厚的审美功底。罗特举例说,像一些不爱讲话的职场男士,讲究干净得体,花里胡哨的发型显然不适合。而一些小年轻喜欢拿着明星照片照搬,我们也会“量体裁衣”,给出专业意见。

### 全市已有10余家店,有人欢喜有人愁

记者搜索美团网和抖音平台粗略统计,我市男士专属理发店已有10余家,集中于中心广场商圈。其人均价位在100余元左右,染发服务价位相较于综合理发店高出2倍以上。

“这里的师傅既专业又耐心,加之环境安静,理发过程惬意放松。”第一次来体验的肖先生表示,相较于其他理发店,这里能享受一对一的专属服务,还能小酌一杯,其乐融融。如今,爱美不拘于女性,越来

越多的男性,开始对“头等大事”有了更高的要求,这让一些学成归来的年轻创业者们,想要分得一块蛋糕。

发型师“大冰”在王府井写字楼也经营了一家男士专属理发店。他观察到,一开始大部分顾客都是通过抖音、小红书上的短视频,想“图个新鲜”来体验一把。如果效果满意的话,约有八成顾客会再次光顾,并推荐身边男性朋友一同前来。“男性理发的黏性更强,往往认定了一个发型

## 门店地面现裂纹 居民住着“心慌慌”



▲箭头处为标尺与塌陷地面的缝隙处。记者 易楚瞳/摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/易楚瞳)昨日,市民朱先生致电株洲晚报热线28829110反映,他所租的天元区德政花苑临街店铺地

板开裂并发生倾斜,这可把他吓得不轻。

朱先生于2008年在德政花苑1栋租用一间临街门店,12月15日,其妻无意中在自家门店发现地板出现裂痕,但并未过多在意,不曾想几天后,该裂缝两侧明显位移并倾斜,瓷砖下方也疑似出现空心层。

12月21日下午,记者来到朱先生门店,进门即可见地板两侧高低不同,塌陷最低处距直尺表层约有两厘米;记者用脚踏踏瓷砖四周,明显能感觉下方有空心。

门店房东陈女士表示,德政花苑属老旧小区,此前的房产开

## 西风吹渭水 落叶满长安

——诗词常用意象之十五

聂鑫森

词,写的是漂泊旅途,思家难归的伤情感绪。上阙云:“江萼怨碧,早过了霜花,锦空洲渚。孤蛋自语。正长安乱叶,万家砧杵。尘染秋衣,谁念西风倦旅?恨无据,怅望极归舟,天际烟树。”

1963年1月,毛泽东主席写词《满江红·和郭沫若同志》。周振甫评析此词产生的时代背景:“第二次世界大战以后,世界局势发生显著变化,亚非拉国家的民族独立和人民解放运动此起彼伏,汇成一股不可阻挡的历史潮流。到1963年,亚洲和非洲五十多个国家赢得独立,近代以来形成的殖民体系迅速解体。广大‘中间地带’国家在国际事务中的作用逐渐增长,中国在这些国家中的地位日益提高。毛泽东同志观察到这些变化,写了这首词。”(《毛泽东诗词欣赏》)此词中有句云:“正西风吹落叶下长安,飞鸣镝。”西风吹叶飒飒有声,有如响箭,射向仇视中国的敌人,雄壮有力,这就翻出了新意。正如此词

的结语:“要扫除一切害人虫,全无敌。”

《淮南子·说山训》:“以小明大,见一叶落而知岁至将暮;目睹瓶中冰,而知天下之寒。”宋代唐庚《文录》:“唐人有诗云:‘山僧不解数甲子,一叶落知天下秋。’明代汤显祖《南柯记·侠概》:“恨天涯洒落三杯酒,似飘飘落叶知秋。”

树叶凋萎,多落树根边,于是就有了“落叶归根”的俗语,一是表达思乡思家之情,二是昭显认祖归宗的意旨。“落叶他乡树,寒灯独夜人。”(唐·马致远《灞上秋居》)身在异乡,正落叶归根,而他却寒灯独守,不能归家。有位久在异国的友人,曾写《忆故乡宗祠秋庆》的小诗:“漂泊天涯久,秋来叶满庭。祠堂槐树畔,花鼓只遥闻。”抒发的是一种渴望认祖归宗的心绪。

秋风落叶,往往营造出一种与高人逸士性情相通的清寂意境,让人景

(原创首发)

## 曾国藩的“老板”

——野史杂俎之十三

王开林

不少熟悉中国近代史的读者,一眼瞄到这个题目,很可能单凭直觉就会断言:曾国藩心目中的“老板”肯定是咸丰皇帝和同治皇帝。其实不然。曾国藩有过人的幽默感,在他看来,“老板”是个颇具戏谑意味的称呼,倘若用它来指代皇上,实属不敬;倘若用它来指代某位能给湘军提供粮饷补给的封疆大吏,这人又正好是他的益友,就比较恰当,也比较好玩了。那么曾大帅心仪的“老板”究竟是谁?谜底先揭晓,他就是晚清名臣胡林翼。

“林翼貌英伟,目岩岩,威棱慑人。事至立断,无留难。”从《清史稿·胡林翼传》的概述来看,胡林翼既堪称猛人,又堪称能人。

清末民初的作家徐宗亮在其《归庐谭晚录》中记载了好几桩胡林翼的轶事,都是《清史稿》中未加钩录的上佳素材。年轻时,胡林翼有名公子、大才子之称,为人豪宕不羁,后来虽致力于政事,但“口体之奉,未能如曾、左诸公苦节也”。平日“麈尾极精”。这就说明,胡林翼是一位美食

家。他不像曾国藩,吃白菜豆腐居然也能津津有味,使得幕僚们跟着一块儿清苦,个个面有菜色;也不像左宗棠,随遇而安,碰上士卒开饭,就跟着搭伙儿就餐,不管下饭菜是荤是素,填饱肚子就算数。徐宗亮还说,胡林翼“游戏笔墨,无关轻重,然亦可仿佛其英姿磊落”。胡林翼驻军湖北黄州时,有一天,他忧及军饷不济,士气低迷,便在公文纸上写了一首打油诗,钤上朱红大印,传令驰遍各州县。诗为:“开口便要钱,未免讨人厌。官军急收城,处处只说战。性命换口粮,岂能一日骗?眼前又中秋,给赏更难欠。惟祈各路厘局大财神,各办厘金三万串。”

中秋节快到了,给士兵发放欠饷,确属当务之急。这一纸“诗令”传递下去,不到半个月,送饷的船只络绎不绝,有了钱,有了粮,有了月饼,湘军士气为之大振。

贤人和常人的区别就在于前者能化至难为至易,后者则与此相反。苏东坡在《念奴娇·赤壁怀古》中称赞周瑜的少帅周瑜用兵如神,“羽

扇纶巾,谈笑间,檣櫓灰飞烟灭”,说得相当轻巧,无非盛赞周瑜举重若轻,能化至难为至易。胡林翼堪称厘金局委员是“财神”,后来,曾国藩也谑称常为湘军主力供应钱粮的胡林翼是“老板”,倘若短缺了这位大老板的接济,本就屡战屡败、屡败屡战的湘军,将很难撑得过最初的几道难关。

胡林翼的本事显然不限于后勤,他对军事的讲求可谓深得要领,主要体现在他对地理、地形的重视上。胡林翼吩咐严澍森专治湖北、江西、安徽三省舆图,“凡溪港山阜,小路捷径,详细著明,某地至某地若干里,某村至某村绕出快若干里,用以行军。每乘太平军之虚,先据要地,而太平军用兵上游,不得逞。”他将这个经验推广到全国其他各省分,远及朝鲜、安南等藩属,这些地图统称为“胡文忠地图”。胡林翼还让严澍森搜集史籍中有关长江流域各省用兵的成败方略,分门别类,条分缕析,以证明地图之合理运用可奏大功。“以地图为棋盘,以兵略为棋子,浸久成书,遍及

全史,此读史兵略所由滥觞。”胡林翼明悉大势,制定相应的策略;湖南乃湘军的粮库兵源,至关重要,为此必须以湖北为屏障,以江西为右臂,以安徽为左臂,实行扇形拱卫。这个策略使曾国藩有了一个较为稳固的后方和可靠的粮饷供应基地。打仗就是打钱,曾国藩能够大有作为,多获展布,胡林翼于咸丰九年(1859)出任湖北巡抚,乃是关键的节点。曾国藩一生只称呼过胡林翼为“老板”,戏谑的意味里隐约有几分认真。

胡林翼犹如东晋时期的卫玠,高才弱体,积劳成疾,死于盛年。他去世后,曾国藩在咸丰十一年九月的日记中感叹道:“赤心以忧国家,小心以事友生,苦心调护诸将,天下宁复有斯人哉!”他还在奏议中称赞“胡林翼之才胜臣百倍”,及至上胡公死事状,又大加赞扬,“坚持之力,调和诸将之功,总核之才,皆臣所不逮,而尤服其进德之猛”。这些称赞可见曾大帅对胡林翼的心悦诚服,并非全是溢美之词。

(原载《羊城晚报》)